

案卷

“快点拿钱过来，我被绑架了，他们手上有枪” “持枪绑架”原来是一场赌博引发的非法拘禁案

■通讯员 季光凯

深夜，一名中年男子发短信对朋友说自己遭人“持枪绑架”，随时可能有生命危险。朋友马上报了警。接警后，瑞安警方立即启动紧急处置突发事件预案，迅速展开行动，经过3个多小时的周密部署和果断出击，最终安全解救人质，并成功抓获8名劫匪”。然而，这起所谓的“持枪绑架案”的实情，却让人大跌眼镜。

深夜报警

12月7日23:06，瑞安市公安局110指挥中心突然接到报警：一男子被人绑架到市區安陽街道某賓館房間內，對方是外地人，手裏有槍。警方立即展開初查。

經了解，報警人于剛接到朋友李某發來的手機短信，李某稱自己被人綁架到某賓館，對方索要3萬元贖金，不然就“斃”了他。

人命關天，此案引起了警方的高度重視。瑞安市公安局副政委周毓平親自挂帥，迅速調集20多名民警趕赴賓館附近集結。夜裏寒氣逼人，路上行人漸稀，一場正義與邪惡的戰鬥一觸即發。

兩名便衣民警進入賓館喬裝偵查，很快

確定，“人質”就被關押在208房間。隨後，民警從賓館前臺了解到，入住207房間的客人也是和208房間的人一起來的，總共有十來個人。

“確保人質人身安全”，這是警方首先明確的行動要求，大家的眼光都集中在了208房間。由於屋內的犯罪嫌疑人很可能攜帶槍支，危險性大，警方決定出其不意。8日凌晨1點30分，在208房間房門的兩側，特警、刑警荷槍實彈全副武裝，隨時準備衝入房間展開抓捕。為了不引起屋內人員的警覺，一位民警假裝成賓館的服務員，以送洗浴用品為由前去敲門，隱藏在房門兩側策應的民警貼着牆壁屏住呼吸，伺機行動。

當房門一打開，等候在外的民警們飛快地衝入房間。“不許動，警察！”民警們猶如從天而降，屋內的6個人還沒有完全反應過來，就已經全部被按倒在地。其中被數人圍在牀上的中年男子，就是遭“綁架”的人質，得以安全獲救。隨後，隔壁207房間內的3名男子也被警方抓獲。

赌博惹祸

8日凌晨1點45分，解救行動順利結束，“人質”安全獲救，8名嫌疑人全部落網。可警方連夜審查後發現，所謂的“持槍綁架案”，竟然只是一場緣起於賭博的鬧劇。

今年42歲的李某是文成縣人，生性好

賭，由於家人都在外地做生意，他便租了房子住在瑞安，平時在廠裏打工。12月7日下午，由於工廠沒開工，李某閒着沒事在朋友那裏玩，無意中聽人說起市郊某山上有很多人在賭錢。當天身上剛好有1000元錢，李某心裏癢癢的，就想去賭幾把，碰碰運氣。

到了山上，男男女女很多人在那裏賭錢，李某也擠了進去。剛開始，李某還只是5元、10元地押，沒想到都是輸，他就把錢越押越多，結果1000元錢轉眼輸了個精光。

這時，邊上有幾個放高利貸的人說可以先借錢給他，贏回來的話當場還清，輸了的話下山再還，利息是借1萬元每天付息300元。為了翻本，李某借了1萬元錢，不過借錢時300元利息直接被抽掉了，他拿到手的是9700元。誰知這些錢很快又被輸光了，此時的李某顯然已經賭紅了眼，他又先後向那些人借貸了2萬元去賭，沒想到照樣血本無歸，全部輸掉。

債主當場催李某還錢，李某支支吾吾地回答不上來，因為他知道，自己的經濟條件並不好，根本無法籌到這3萬元。賭場裏的人把他帶下山，關進那間賓館房間。

七八個人圍着李某，讓他立即還錢。“不還錢，就把你丟到雲江裏！”“今天如果不把錢還出來，就拉到山上斃掉！”面對對方的威脅恐嚇，李某心裏直發毛。百般無奈之下，他

只好發短信給朋友，讓朋友送錢過來，還說自己被人綁架，而且對方手裏有槍。朋友收到短信後，一時沒了主意，只得向公安機關報案，以致有了後來這一番折騰。

自食惡果

在警方的果斷出擊下，一場鬧劇總算是有了收場。抓獲的8名犯罪嫌疑人分別來自四川、黑龍江、安徽等地，還有幾個是浙江本地人。這些人大部分有犯罪前科，像吳某因搶劫罪于2004年被判刑，今年8月剛刑滿釋放；吳某因強制猥褻、侮辱婦女，于2002年被判處有期徒刑5年；袁某因詐騙罪于2006年被判處有期徒刑6個月。這8名犯罪嫌疑人，平時都在賭場廝混，他們中有出資開設賭場的，有放高利貸的，還有直接參賭的。

12月8日下午，吳某、袁某等8名犯罪嫌疑人因涉嫌非法拘禁罪全部被瑞安警方刑事拘留。而本案中的“人質”李某，本身也參與了賭博違法活動，被瑞安市公安局處以行政拘留14日、並處500元罰款的處罰。

近年來，因賭博滋生的違法犯罪現象屢有發生。警方特別提醒廣大市民，賭博本身就是違法行為，會受法律追究，請大家潔身自好，遠離賭博。

一年两次抗诉

北京杀妻焚尸恶人终赴死

■《京华时报》于杰

2007年12月，猜忌妻子有外遇，男子吴某勒死妻子后焚尸灭迹。事发后，因赔偿30万元这一酌定从轻情节，吴某获死缓判决。

2008年10月，接到死者家属的抗诉申请后，北京市检二分院连续两次启动抗诉程序，终将吴某送上刑场。

近日，在全面履行检察职能主题论坛上，北京市检二分院披露了此事。

捕风捉影 新婚丈夫杀妻焚尸

吴某1974年生于北京的一个干部家庭，从小老实厚道，但自尊心很强。

2007年1月，33岁的吴某通过网络认识了小他4岁、大学毕业后留京工作的湖南女孩小珊(化名)。相识3个月后，他们闪电结婚。

婚后，小珊辞去了工作在家专职炒股。很快，家庭琐事使两人的感情由浓转淡，双方常因琐事争吵。

2007年12月2日上午，从老家探亲回家的小珊看到家里凌乱，便火冒三丈。此前，因在妻子外出期间，吴某无意中发现妻子与一男网友的QQ聊天内容暧昧，怀疑妻子有外遇。本想和妻子好好谈谈，没想到对方先吵了起来，吴某怒火中烧。

小珊发完脾气后，进入浴室洗澡。此刻，吴某再也无法抑制心中的积怨。冲动之下，他

找出一根电线，进了浴室，趁妻子不备，一把勒住了她的脖子，直到对方不再挣扎。此后，吴某把妻子抱到床上。在打扫完浴室后，吴某发现妻子还有一口气，便再次掐住妻子的脖子直至她身体僵硬。

殺妻之後，吳某到三裏屯雅秀市場買了一個大號的旅行箱，用來裝尸體。隨後，他開車到房山良鄉一荒地裏，用汽油焚尸滅迹。

當晚，吳某回到家後接到了岳母從湖南打來的電話。岳母稱要和她女兒通話，吳某回答說“她已經睡着了”。

现场脚印 揭穿“未出门”谎言

兩天後，吳某向朝陽平房派出所報案稱妻子走失。小珊的父母多次打電話沒有聯繫到女兒，也從老家趕來北京。吳某左眼角的傷痕和房間裏的玻璃碎片引起了兩位老人的懷疑。盡管吳某否認和妻子打架，小珊的父母還是向警方反映了情況。

2007年12月3日，在房山良鄉附近一麥田裏，警方發現一具被焚燒的無名女尸，尸體已高度炭化。經對小珊父母的生物物證鑑定，證實女尸就是小珊。根據小珊父母提供的情況，警方懷疑小珊之死與吳某有關。

吳某則向警方稱，妻子12月2日從湖南老家回到朝陽區國美第一城的住處後，兩人一直未外出。第二天早上吳某離家上班後，妻子離家出走，不知所終。

在派出所，警方對吳某所穿的皮鞋進行了提取。經比對，這與焚尸現場提取到的腳印迹相同。隨後，警方又提取了吳某的指紋，

發現與焚尸現場盛裝汽油的水壺上的指紋相吻合。

警方進一步調查發現，吳某的灰色寶來車于12月2日晚到過房山，吳某顯然在撒謊。看到警方出示的這些證據，吳某供述了一切。

赔偿30万 一审获死缓轻判

2008年5月，吳某因涉嫌故意殺人罪被市檢二分院提起公訴。一審判決認為，僅憑一份聊天記錄不能認定小珊出軌，但鑑於吳某能夠如實供述犯罪行為，且吳某的家人賠償了被害人親屬部分經濟損失，對吳某判處死刑，並緩期兩年執行。

檢方審查後認為，對吳某的量刑確有不當之處：

首先，一審判決以“吳某能夠如實供述犯罪行為，且其家屬賠償了被害人親屬部分經濟損失”為由，對吳某判處死緩，屬於適用法律不當。實踐中，上述酌定情節並不足以對吳某從輕處罰。

其次，吳某殺妻後，向妻子家人謊稱妻子離家出走，甚至向公安機關報假案稱妻子失蹤，屬於心存僥幸，拒不交代犯罪事實。綜合全案卷宗來看，吳某的有罪供述是在公安機關已經發現被害人尸體，且已經在焚尸現場提取吳某腳印和指紋之後作出的。一審判決據此認為“吳某如實供述了犯罪事實”從而對其判處死緩的依據不足。



两次抗诉 死缓终改死刑

綜合考慮上述因素後，檢察官認為，對於發生在家庭內部針對親人的犯罪，僅僅因為是婚姻家庭中引發的案件就從輕處罰，不但與法律精神不符，對被害人也是極大的不公平。

2008年10月28日，北京市檢二分院作出了抗訴的決定。

2009年3月，北京市高級法院將此案刑事部分發回重審。在此期間，被害人小珊的父母又多次打電話給承辦檢察官，表示盡管吳某的父母向他們賠償了30萬元，但他們仍舊不能原諒吳某殺害愛女的行為。他們已向法院表示願意放棄民事賠償，請求依法嚴懲吳某。

不過，法院依舊判處吳某死緩。

2009年6月，北京市檢二分院以同樣的理由再次提出抗訴。

2009年10月，北京市高級法院判決認定，檢察機關的抗訴理由，以及認為原審判決量刑不當、建議改判的意見，理由充分，應予以采納。最終，北京高院決定撤銷原判決，改判被告人吳某死刑，并剝奪政治權利終身。

今年4月1日，經最高人民法院核准，吳某被執行死刑。

会稽山始于1743年

绍兴人爱喝的绍兴黄酒

Shaoxing wine is renowned throughout the world. In Shaoxing, home to Shaoxing wine, local people like to drink Kuaijishan wine all the more. Kuaijishan wine, since 1743, has been a favorite with Shaoxing people.

